Uitwerkingen voorbeeldtentamen 1 Wiskunde B 2018

Vraag 1la — 4 punten

x()=0e1-t’=0t=1=+1
t=—1 geeft y(t) =0; t =1 geeft y(t) = (1 +1)> =4 dusinpuntAgeldt t =1

X'(t) = —=2¢; y'(6) =2(t + 1), dus x'(1) = —2eny' (1) =4

Dit geeft v =/(—=2)2 + 42 =+/20

Vraag 1b — 4 punten

(x(©) +y®) = A -2+ A+ )22 = (1 — t2 + 1 + 2t + £2)?

=2+20)*=(201 + t))2 =22-(1+t)?%=4y(t)
Vraag 1c — 4 punten

L x’(l)) (-2 . .
V= (y’(l) = ( 4 ) Dit is de normaalvector van lijn €
De vergelijking heeft dus de vorm —2x + 4y = c.

Invullen van x, = 0 en y, = 4 geeft c = 16, dus de vergelijkingis —2x+4y =16 ©y = %x +4

Alternatief:

by_yw_ 4 _
dx x'(1) -2

Voor de richtingscoéfficiént a van lijn € geldtdus —2-a=-1©a =%

De lijn door A(0,4) met richtingscoéfficiént i heeft vergelijking y = %x +4

Vraag 1c is 6 punten waard als de codrdinaten van A en x'(1) en y'(1) niet bij vraag 1a gevonden zijn.
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Vraag 2a — 3 punten

FFx)=1-e*4+(x+1)-—e*=eF—x-e*—e*=—x-e7=f(x)

Vraag 2b — 6 punten

1

flfl(x)dx = f1(1 —x)e T dx = fle"‘ —xe *dx = f e + fo(x)dx
0 0 0

0

=[-e*+(1+x)e*f=[xe*]i=e1-0= %
Vraag 2c — 5 punten

1 1 1
f fo(x) — fop(x) dx = f (p—x)e™* —(—p—x)e *dx = j 2pe *dx
0 0 0
= [-2pe™]§ = —2pe™t +2p = 2p(1 —e™")
2p(1—e =2 -t e
p-e)=29p=1" 5=
Vraag 2d — 6 punten

fpx)=-1-e*+(p—-—x) —e*=—-e*—pe™+xe™™
»(x)=e +tpe*+1-e*+tx-—e*=2+p—x)e”
» (x)=02+p-x=0p=x—2

Dit geeft y = f,_,(x) = ((x -2)— x) -eT¥ = —2e7*
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Vraag 3a — 6 punten

De vergelijking van cirkel cis (x — 14)? + (y — 8)2 = 102

y = 0 invullen geeft (x —14)? +82 =102 © x? — 28x + 196 + 64 = 100 © x? — 28x + 160 = 0
Hieruit volgt (x —8)(x —20) =0 dus x, =8enxz =20

De vergelijking mag uiteraard ook met de abc-formule worden opgelost.
De codrdinaten van A en B kunnen ook gevonden worden met de stelling van Pythagoras in de
driehoeken APC en BPC, waarin P(14,0) de projectie van M op de x-as is.

De straal van c* noemen we r; P(14,0) is de projectie van M op de x-as.

Het middelpunt Q van cirkel c¢* ligt op de middelloodlijn van A en B, dat is de lijn x = 14.

Uit |[MQ| = r volgt |PQ| =8 —r.

De stelling van Pythagoras in drichoek APQ geeft: |AP|? + |PQ|? = |AQ|?

Hieruit volgt: (14—8)?+ (8—-1)?=1r’2=36+64—16r+1’ =12 o 16r =100 © r = 6,25
Alternatief 1:

Berekening van de codrdinaten van A en B als hierboven.

De middelloodlijn van A(8,0) en B(20,0) is de verticale lijn x = 14
De rechte lijn door A(8,0) en M(14,8) heeft richtingscoéfﬁciémg

De middelloodlijn van A en M is dus de lijn door (11,4) met richtingscoéfficiént —%
De vergelijking van deze lijnis y —4 = —Z(x -1 ey= —Zx + 12i

Q, het middelpunt van c¢* is het snijpunt van deze loodlijnen.

Yo = —%xQ + 12%/\xQ =14 geeft y, = 1%

r=IMQl=8-12=6-
Alternatief 2:

Berekening van de codrdinaten van A en B als hierboven.
Invullen van de coérdinaten van A(8,0), B(20,0) en M(14,8) in (x — a)? + (y — b)? = r? geeft drie

vergelijkingen in drie onbekenden waaruit r opgelost kan worden.

Vraag 3b — 4 punten

De straal van d noemen we r; P(14,0) is de projectie van M op de x-as.
Danvolgt NP =14—r; PM =8 en NM =r+ 10

De stelling van Pythagoras geeft vervolgens

(14 —7)% + 8% = (r + 10)? © 196 — 28r + 72 + 64 =12 + 207 + 100 & 48r = 160 & r == = 3=
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Vraag 4a — 5 punten

fx) =g(x) e 3In(x) =In3(x) © 3In(x) —In3(x) =0 < In(x) 3 —In?(x)) =0
Dit geeft In(x) = 0VvIn?(x) =3

In(x) =0 x=1Ay=f(1) =0, dus Bis het punt (1,0)

InN2(x)=3eh@x) =+V3ox=eBvx=e"

x =e 3 geeft y = —3v3 dus A is het punt (e™¥3, -3v3)

x = e geeft y =3v3 dus C is het punt (e*3,3v3)

Vraag 4b — 6 punten

In de grafiek kun je zien dat de afstand tussen deze punten op dit interval gegeven wordt door
A(p) = f(p) — g(p) = 31In(p) — (In(p))? en dat deze functie inderdaad een maximum heeft.

A(p) =- =7 (n(p))?

A()=0e (np@)? =1
Ditgeeft In(p) =1 p=e
De oplossing In(p) = =1 © p =e~! ligt niet in het interval.

De maximale afstand is dus A(e) =3—-1=2

Vraag 4c — 6 punten

y=f()=3In(x) © In(x) = %y ox=e

Dit geeft = - folxzdy =- fol (eéy)z dy =m- folegydy =7 Eegy]: = %n . (eé - 1)
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Vraag 5a — 4 punten

In de perforatie zijn zowel de teller als de noemer van f(x) gelijk aan 0

(x—-Dx*+x+1)=0ex—-1=0< x =1 (De discriminant van de andere factor is negatief!)

Voor x = 1is x? —1 ook gelijk aan 0.

Omdat x2 — 1 = (x — 1)(x + 1) is f(x) voor x # 1 gelijk aan

14141 _ 3
1+1

Dit geeft lim,_, f(x) =

De codrdinaten van de perforatie ziindus x =1 en y ==

Vraag 5b — 2 punten

Verticale asymptoot: x = —1

want voor x = —1 is de noemer 0 en de teller 1

Vraag 5c — 4 punten

x24x+1
x+1

Voor x #1 geldt f(x) =

x%4+x+1
x+1

3
2

Vraag 5c¢ is 1 punt meer waard als deze vereenvoudiging wel hier, maar niet bij 5a gevonden is.

x2+x+1 x*+x 1 x(x+1) 1 + 1
= = =X
x+1 x+1 x+1 x+1 x+1 x+1
. ] 1
dus limy ;e f(x) —x :llmx—doom =0
De scheve asymptoot is zodoende y = x
Alternatief:
(x-DE*+x+1) -1 xGx*-1) x-1 +x—1_ +%_xiz
x2 —1 Tx2-—-1  x2-—-1 xz—l_x xz_l_x 1_xLZ
5 0-0
dus limy ;e f(x) —x :limx—doo;(_—xj = 1_:0 =0

x2

De scheve asymptoot is zodoende y = x

Vraag 5d — 5 punten

x> +x+

Cx+ D+ -*+x+1)-1 2x*+3x+1-x>—x—1

X%+ 2x

1
f@) =g = f @ =

(x + 1)2

(x+1)? - (x +1)2

Zonder vereenvoudiging is het vinden van f'(x) en het oplossen van f'(x) = 0 veel lastiger. Vraag 5d

is een punt meer waard als deze vereenvoudiging wel hier, maar niet in 5a of 5¢ gevonden is.

ff)=0ex?+2x=0ox(x+2)=0x=0Vx=-2

Voor x = 0 heeft f een minimum.

De codrdinaten van de top waar f een maximum heeft zin dus x = -2 en y = f(-2) = -3
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Vraag 6a — 4 punten

Voor de verticale asymptoten geldt sin (Zx - 27‘[) =0
Dit geeft 2x=§n+k-n<:>x=§n+k-%n

. . 1 1 5
In de figuur zien we X=—°T, X=2T en x=-_7

Vraag 6b — 6 punten

f'(x)=-— ! 2-2cos(2x—§n)

f'(x)=0<i>cos(2x—§n) =0

Dit geeft - r=in+k-nex=Lln+k-in
3 2 12 2

7 1 sin(ln)
x==—m+k- -mw geeft f(x)=——=1en glx) =—3<%=1
12 sinzm cos(zrr)
=n+k- eeft f(x) =—=—1 en g( )—Sineﬂ)——l
= 12” ™9 f X) = sin —%TL’ - A COS(%TT) N

Alternatief:

- 1 . . 1 ..
f heeft een minimum als ) een maximum heeft en een maximum als ) een minimum heetft.

f heeft dus een minimum als sin (Zx - 2”) =1

Dit is als 2x—§rc=%n+k-2n@2x=%n+k-2n®x=%n+k-n

en f heeft dus een maximum als sin (Zx — Sn) =-1
Dit is als 2x—§n=—%rc+k-2n<:)2x=%n+k-2n<:)x=%rt+k-rt
.. 1 sin(ln)
In de minimageldt f(x)=-=1engkx)=—3<%=1
1 cos(zn)

sin(in)

4

cos(in)
4

en in de maxima geldt f(x) = _il =-leng(x) = =-1

Vraag 6¢ — 5 punten

f(x) =h(x) @ﬁ = 4cos(2x—§rt) o 4sin(2x —gn) cos (Zx—gn) =1

ZX—§T[
sin(24) = 2sin(A4) cos(A) geeft dan sin (4x - gn) =3
. 4 1 4 5
Dit geeft 4x—§n=gn+k-2n of 4x—§n=gn+k-2n
4x—§n=§n+k-2n<:>4x=%T[+k-2n=>x=§n+k-%7t

4x—in=5n+k-2n<:>4x=En+k-2n=>x=gn+k-l7t
3 6 6 24 2
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Extra opgave, vraag a — 4 punten

f(x)=7®x—3+$=7@(x—3)(x+2)+4=7(x+2)

8 + /128
Sx?-x—6+4=Tx+14ox’-8x-16=0oxr=—"— (=4+£42)

Extra opgave, vraag b — 5 punten
Met discriminant:

f(x)=p@x—3+$=p@(x—3)(x+2)+4=p(x+2)

ox?—x—6+4=px+2pox’+(-1—-p)x+(-2-2p)=0
Er zijn geen gemeenschappelijke punten als de discriminant van deze vergelijking negatief is
D=(-1-p)2—-4(-2-2p)=1+2p+p*+8+8p=p?+10p +9
D=0op=-1vp=-9, D<0e -9<p<-1
Want de grafiek van D(p) = p? + 10p + 9 is een dalparabool.

Met afgeleide:

f'(x)=1—m

4
mz1<=>(X+2)2=4@X+2=i2@X=0VX=—4

fO)=-1; f(=4) =-9

In de figuur zien we dar er geen gemeenschappelijke punten zijjnals -9 <p < -1

Fl) =0

Extra opgave, vraag ¢ — 6 punten

f’(x)=1—m
f’(x)=—3<:>1—#=—34:>_74
(x + 2)2 (x +2)2

fis de raaklijn voor x = —1, dus is m de raaklijn voor x = —3.

=4 x+2)’=1leox+2=4+lox=-1vx=-3

f(=3) = —10, dus raaklijn m heeft vergelijking y + 10 = —=3(x + 3)
Of:
y=ax+b met y=-10, a=-3 en x=-3 geeft - 10=9+b < b=-19, dus y=-3x—-19

Extra opgave, vraag d — 7 punten

2 2
4 1, 2
f_l—f(x)dx=f1—x+3—x+2dx= [—Ex +3x—41n(x+2)]_1

=—2+6-4In(4)+;+3+0="7,—4In(4)
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Extra vraag bij opgave 1

L x’(l)) (=2 "
U= (y'(l) = ( 4 ) staat loodrecht op lijn ¢

I L, 4 _ (4
De richtingsvector van lijn € is dus (_(_2)) = (2)

Omdat lijn € door punt A(0,4) gaat, geeft dit de vectorvoorstelling ¥ = (2) +2 (g)

Extra vraag bij opgave 6

76 = - cos(gn - x) . cos(gn - x) - sin(gn - x) . (—(— sin(gn - x))) _ 1

(cos(r — x))’ " (cosCr - x))?

6 Gy T

2 Sin(%”) 15
- = = 3
g (371) cos(im) 3
De raaklijn vinden we met y — §\/3 = —g(x - S”)

of door y=§\/§, ngn en az—g intevullenin y =ax+b

Dit geeft y = —§x+§n—§\/§
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